

	Plas.	Ots.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 "

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Regalos á los suscriptores

de «La Almudaina»
Siguiendo la costumbre de los años anteriores, cuantos suscriptores de LA ALMUDAINA paguen un año de suscripción por adelantado, recibirán gratis uno de los siguientes lotes, á escoger:

Un tomo del interesante almanaque-enciclopedia para 1909, «El año en la mano» y un «Diario-Agenda de Bufete para 1909», de los editados por la casa Amengual y Montaner.

Un ejemplar del almanaque Bailly-Bailliere y un Diario-agenda de bufete.

Un ejemplar del hermoso almanaque de «La Ilustración Española y Americana».

Una caja de papel de cartas, timbrado, con los sobres correspondientes.
100 tarjetas de visitas impresas y una caja de papel y sobres.

Los que paguen media anualidad por adelantado podrán escoger, gratuitamente uno de los siguientes lotes:

Un diario-Agenda de Bufete para 1909 del precio de una peseta.

Una caja de papel y sobres.
100 tarjetas de visita.

Todos los suscriptores de LA ALMUDAINA serán obsequiados á fin de año con:

Un «Calendario americano».
Y un «Calendario de Baleares».

ECOS DE BARCELONA

Buena jornada

¡Pobres periodistas! ¡Pobres autorizados! Para ellos este Barcelona suprime en absoluto el descanso dominical. Todos esperaban lógicamente que, transcurridas las elecciones, entraría un período de calma, que permitiera gozar de unos domingos plácidos, tan necesarios aquí donde la vida agitada de todos los días impone alguna tregua, aunque sólo sea de veinticuatro horas, y una salida, por rápida que sea, á los lugares de aire puro y visiones sossegadas. El domingo, siguiente de las elecciones, quedará como una de las jornadas más completas para autoridades, periodistas y personas de viso. Toda la mañana, la tarde entera, igual que la noche, han reclamado su presencia en uno ú otro lugar de Barcelona, la fatigante.

A la misma hora abrieron las puertas de tres teatros para dar cabida á una multitud movida por distintos anhelos. La mayor parte penetró en el Principal, donde el presidente de la Unión Catalanista, Dr. Martí y Juliá, daba una conferencia para exponer su criterio sobre el momento político actual. Después de declarar que la asociación que preside permanece firme y serena dentro de la Solidaridad, quiso averiguar, no por qué los lerrouxistas han aumentado, sino por qué han votado los 39.000 solidarios. Resumen: estos electores no han votado en su mayoría por estar conformes con la orientación seguida por los diputados solidarios, sino sencillamente por Cataluña. Al final, grandes aplausos y un ¡Viva Cataluña!

El Eldorado contenía, á la misma hora, numerosa concurrencia que había concurrido á la fiesta inaugural de La Liga Vegetariana de Cataluña. El presidente y fundador, Dr. Falp y Plana, inició el acto manifestando ésta en la esfera del ideal confraternidad con el ideal artístico de la Schola Orpheónica que prestó su cooperación á la fiesta; y que el arte purifica las costumbres como el vegetarianismo, y la salud que éste persigue es el gran impulsor de la belleza que constituye el fin del arte. Leida por el secretario Dr. Pallajá la memoria de la actuación organizadora, el presidente se levantó de nuevo para leer su discurso intitolado Concepto moderno del Vegetarismo, del cual otro día ofreceré al lector una síntesis, traduciendo algunos párrafos. Después se repartieron mas de tres mil ejemplares impresos del citado discurso, y la Schola Orpheónica interpretó un programa magnifico de canciones populares, sobresaliendo el Himno vegetariano, letra del Dr. Falp y música del señor Borrás de Palau, que hubo de ser repetido entre atronadores aplausos.

A las once también apareció en el escenario de Novedades el distinguido crítico teatral, señor Berard y Durán, quien, siguiendo las conferencias populares sobre arte escénico que desde hace algunos domingos inició Adriano Gual, el director de la Compañía dramática que en dicho teatro actúa, habló á los concurrentes acerca de la Expresión social del teatro. Este trabajo está dividido en tres partes: el hombre, el relato de los hechos sociales y la acción. Atinadísima fueron las observaciones hechas por el inteligente crítico, quien terminó su conferencia, explican-

do algunas cualidades y características que él cree indispensables en toda obra teatral, y abogando por el advenimiento en Cataluña del teatro educador, del teatro reflejo de la vida tal como ella es en su complejidad admirable: afirmación acogida con general aplauso.

Una hora antes de lo reseñado, autoridades y periodistas habían recogido de las Cuatro Naciones á los representantes de Tolosa, los cuales en sendos landós fueron á ver el edificio de la Sagrada Familia, el del Hospital de San Pablo, el Parque Güell, antes de subir al Tibidabo para asistir al banquete ofrecido en su honor por las Sociedades Económicas. Los labios de los franceses se abren constantemente al impulso de alabanzas que les inspiran las cosas, los panoramas que ven y contemplan sorprendidos. «C'est merveilleux... C'est un prodige. Il faudra revenir un autre jour! Presiden los tres alcaldes—Tolosa, Luchon y Barcelona—y junto á ellos el presidente del Tribunal de Comercio de Tolosa, el de la Cámara de Comercio francesa, el de la de Barcelona, el Gobernador civil y otros delegados de entidades. Oyese de pie la Marsellesa, la Tolosana y la Marcha Real. Hablan, como es regular, autoridades y representantes, y ciérrase el banquete con fervientes vivas y fraternales abrazos. Y mientras los extranjeros continúan su paseo por los montes y valles vecinos, autoridades y periodistas descienden á Barcelona obligados por otras fiestas.

El señor Ossorio y Gallardo con algunos periodistas y amigos dirigió al Salón de Ciento de las Casas Consistoriales, donde, lleno á reborar, celebrábase el reparto de premios que todos los años adjudica á la aplicación, al trabajo y á la virtud la Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País. Pronunció el discurso el presidente, señor Pla y Daniel, concejal regionalista, quien por primera vez en la vida moderna de esa Sociedad, terminó el parlamento hablando en catalán. Como el orador había pronunciado la fórmula convencional de que empezaba á hablar en el idioma propio, el Gobernador civil, dijo luego en su hermoso y aplaudido parlamento que le había oído con gran complacencia hablar en catalán, porque no ya por espíritu de tolerancia, sino por derecho indiscutible, reconocido por los altos poderes del Estado que tienen el encargo de regular los derechos y deberes de los hombres, puede cada uno expresar sus ideas y sentimientos en la lengua nativa.

No faltó quien dirigió á las carreras del Velódromo de las Arenas; pero la mayor parte de expedicionarios marchó al Palacio de Bellas Artes. Su vasta sala contiene apiñada multitud. Allí la banda municipal, los bailes típicos, la Escuela del Municipio, el órgano eléctrico. Caldéase la atmósfera y estallan frecuentemente los aplausos.

Y viene la noche; y después de la cena llénanse los teatros, que de tarde han estado repletos, y los círculos políticos. Se empiezan á recibir noticias telegráficas sobre las elecciones de Valencia; renéanse en la Liga Regionalista los oradores que en coches, automóviles y tranvías se dirigen á los Ateos catalanistas de las barriadas en visita de confraternidad y aliento; anímase la Casa del Pueblo, donde celebrábase veladas, bailes y banquetes para solemnizar el triunfo electoral.

A primera hora, en la «Unión Industrial» el ingeniero y catedrático don Manuel Massó Llorens dió una conferencia sobre el peinado del algodón, explicando los principales organismos de la penadora Heilmann y las condiciones de ajuste de los mismos.

Pero el clou de la noche fué la espléndida fiesta del «Orfeo Catalán» en honor de los representantes de Tolosa. La magnificante sala deslumbrada. Los extranjeros quedaron sorprendidos. Su entrada fué acogida con entusiastas aplausos. Y empieza el concierto y los franceses no cesan de exclamar: *Tout á fait merveilleux; nous sommes en plein rêve!* Empeñados mostrábanse en estudiar los medios de que vayan á su país los orfeonistas de Luis Millet. Terminado el concierto, compuesto de los números más difíciles de su repertorio, los mismos tolosanos solicitaron *Éls Segadors*, que son escuchados de pie. Aplausos, aclamaciones y la Marsellesa, ejecutada por el órgano. Gran ovación.

Tal es la síntesis de las cuartillas que á la una de la noche dejan sobre la mesa mis excelentes compañeros de labor periodística. Han trabajado heroicamente, recogiendo todas las vibraciones que en ese domingo que creíamos de absoluta calma, ha dado la complejísima ciudad, orgullo

del que sienta ampliamente el espíritu de ciudadanía. ¡Ah! Y ningún suceso lamentable.

Salimos á la calle quieta, atravesamos la iluminada Rambla, penetramos todavía en el bullicioso pequeño restaurant, á rehacer fuerzas, y antes de las dos nos acogemos al silencio reparador de la casa familiar. ¡Bendita sea!

Juan TORRENDELL.
24 de Diciembre de 1908.

COLABORACION

La protección del niño

VII

Cartilla higiénica para las madres

Aparte otras felicitaciones que pudieran animarme, si yo necesitara de estímulos, para llegar á la finalidad de estos artículos, viene á raíz del anterior y como consecuencia de las noticias sobre los Consultorios, una carta cariñosísima de mi amigo el Dr. Ulecia; y yo contento con aplaudir sin reservas mi modesta propaganda, me envía todos sus libros: *Los Consultorios de niños de pecho*, un vol. de 126 pag.-1903; *Mortalidad en la primera infancia*, 31 pag. 1903; *Incontestables ventajas de los Consultorios*; *Memorias anuales del de Madrid*; *Conferencias dadas en el Ateneo sobre las Gotas de leche*, 1905; *Valor nutritivo de la leche esterilizada*, 1908; y por último un informe notabilísimo acerca de la *mortalidad infantil en Madrid*.

La mayoría de estas obras me eran conocidas. Las he citado por si algún lector siente curiosidad por conocerlas: precisamente entran en el grupo de las publicaciones que yo recomendaría á todo el mundo. Pero hay en el informe que acabo de citar, algo que interesa á todas las madres: la *Cartilla higiénica*, y ésta, sí, por si acaso no hay ocasión mejor, voy á permitirme el gusto de reproducirla aquí. Quiere decir que el Dr. Ulecia me da hecho el artículo de hoy. ¡Quién sabe si alguna madre tendrá que agradecer sus consejos!

I
Haz lo posible por criar á tu hijo. Mas si tu leche fuese escasa ó de mala calidad, recurre en el primer caso, á la lactancia mixta (pecho y biberón); y en segundo á una buena nodriza. Tan sólo cuando te sea absolutamente imposible una ú otra forma, entonces emplea la lactancia artificial (biberón), pero bien reglamentada.

II
Sea cual fuere el procedimiento que adoptes, no darás al niño el pecho ó el biberón sino cada dos horas los tres primeros meses, y luego de tres en tres horas durante el día, y una ó dos veces, á lo sumo, por la noche; así podrás los dos descansar mejor. Procura siempre que no quede harto, porque niño que toma más leche de la que á su edad corresponde, está muy expuesto á enfermarse.

Después que mame, no le acuestes nunca boca arriba sino de lado, preferiendo el derecho.

III
Ten siempre muy limpio su cuerpo, sin olvidarte de la nariz por dentro, para que pueda respirar bien.

IV
Sícale de paseo, si puedes diariamente, eligiendo las horas de sol en invierno; jamás de noche, ni aun en verano.

V
Vacínalo tan pronto cumpla tres meses. Hazlo antes, si se presentase epidemia de viruela.

VI
Pésalo cada ocho ó quince días, pues nada te dirá como la balanza *pesa-niños* el verdadero estado de nutrición de tu hijo.

VII
En cuanto sufra la menor descomposición de vientre, avisa enseguida al Médico; pues la diarrea, en el niño, es tan temible como la tuberculosis en el adulto.

VIII
Es indispensable que, hasta los tres años, lleve el vientre cubierto (también en verano) con una faja de franela fina, ligeramente atada.

IX
La dentición es un acontecimiento natural casi siempre, que, en los niños bien criados, rarísima vez produce trastorno grave en su salud.

X
El alimento del niño durante los diez primeros meses, debe ser exclusivamente la leche.

Después emplearás las sopas (hechas con agua y sal ó con leche) y los huevos. Mas adelante las sopas con caldo, los huevos y pescados blancos; huye de darle substancias que contengan grasa antes de los *veinte meses*; no le des carne, hasta que cumpla los tres años. El vino le es perjudicial.

XI
Procura que tu hijo, hasta la edad de cuatro años, duerma bastante; doce á catorce horas por lo menos; su excitado sistema nervioso así lo requiere. Pe-

ro no le acuestes nunca con otra persona, ni aun contigo mismo, pues el niño debe dormir siempre sólo en su cuna.

XI

En resumen: cuida de que no coma ni beba nunca con exceso, ni tampoco entre sus comidas regulares; así le evitarás los trastornos gastro-intestinales (*indigestiones ó diarreas*) que son la principal causa de la enorme mortalidad de la primera infancia.

Algunos Ayuntamientos apercibidos de lo necesaria que es la vulgarización de la higiene, hacen enormes tiradas de libros, folletos y cartillas higiénicas por el estilo de la anterior, para repartirlas gratis á todos los vecinos. El Ayuntamiento de Santander puede citarse como modelo de los que toman en serio estas cuestiones: pero ¡son tan pocos!

G. ROMERO LANDA.

Lechuras y Comentarios

El «Chantecler» de Edmond Rostand.—Un nuevo drama de Hauptmann.—El declinar de Kipling.—Napoleón niño.

Eduard Rostand ha entregado ya el manuscrito de su obra en serio «Chantecler», cuya terminación se aguardaba con impaciencia desde hace cuatro años. La obra se representará en el teatro de la Porte Saint-Martin de París, donde la lectura del primer acto ha producido un clamoreo de entusiasmo. El actor Coquelin dice que supera en belleza á «Cirano de Bergerac».

Los personajes de la comedia pasan de 120, y todos ellos vestirán de animales. Los personajes principales correrán á cargo de Coquelin. El primero será el «Gallo», personaje principal de la obra de un tono trágico, cómico y sentimental. Simone Le Bargy hará de «Faisán» hembra; una heroína de doctor. Jean Coquelin desempeñará el papel de «Perro» y Galipaux el de «Mirlo».

Las decoraciones se han pintado con arreglo á las instrucciones dadas por el autor. Otro tanto se hará con el vestuario, cuya confección, difícil por tratarse de tan extrañas vestiduras, comenzará en breve.

La lectura del segundo acto de «Chantecler» tendrá lugar en el próximo Enero, y el estreno en Marzo probablemente.

Gerhart Hauptmann, el insigne dramaturgo alemán está escribiendo una nueva obra.

Se trata de una producción inspirada por su reciente viaje á Grecia. Es un drama en verso, «Telémaco», cuyo protagonista será el famoso héroe helénico y la acción se desarrollará en los tiempos homéricos.

El entusiasmo que Rudyard Kipling, el inspirado vate del imperialismo británico, ha despertado en el pueblo inglés, comienza á disminuir.

La crítica comienza á observar que la labor de Kipling ilusiona por un momento, pero que sus obras carecen de fondo. Nada hay en ellas de humano, de vivido; nada de la sencilla y desnuda realidad que hay derecho á exigir de los buenos escritores.

Es sobre todo en su poesía que Kipling carece de emoción popular. Su aristocratismo desprecia al pueblo, y aun su patriotismo tan elogiado no es sino un imperialismo sonoro y retórico.

El problema de la India, viene preocupando, y con razón, al Gobierno inglés. Aunque haya exageración evidente en las noticias que transmite el telégrafo, no cabe dudar un momento de que en la India británica se agitan fermentos de rebeldía peligrosos, estimulados por la Prensa indígena.

De ahí que, una de las cuestiones llamadas á ser resueltas con toda urgencia por el Parlamento inglés, sea el proyecto de reformas políticas para la India, redactado por el subsecretario de dicho departamento, Mr. Morley.

Dicho proyecto ha sido expuesto por su autor en la Cámara de los Lores. En extenso discurso convino Mr. Morley en que la situación no es satisfactoria, y reconoció el estado de agitación que existe entre el elemento indígena, pero haciendo constar que no había que temer el peligro de un levantamiento general del país.

Entonces solía refugiarse en el bosque, huyendo de la familia, del colegio y de los compañeros.

No le gustaba el colegio ni el modo reglamentado de la enseñanza. Fué un discípulo desatento, caprichoso, que tan pronto se mostraba entusiasta como apático. Puede decirse que lo único que le entusiasmaba fueron los grandes hechos de la Historia. Un día, al amenazarlo el maestro con un castigo, le mordió en la mano, y luego, al amonestarle su padre se tiró en un rincón negándose á tomar alimento alguno. Su temperamento indómito se manifestaba á menudo con fuertes convulsiones que sacudían su débil cuerpecito.

Odiaba el mar, pero le gustaba sobre manera correr por el bosque y los montes para coger pájaros y cazar lagartijas. Una noche se aborrotó todo el vecindario á causa de un incendio que había estallado al pié del monte. Las llamas iluminaban con sus sinietras luces una antigua torre, situada en medio de la maleza en llamas, y en lo alto de la torre se divisaba una silueta humana, «Nabulio no está en casa», gritó de repente alguien: «¡Infiel, si habrá subido á la torre!»

En efecto era él quien se paseaba tranquilo y triunfante por la plataforma de la torre. Para poder gozar de un espectáculo grandioso había puesto el mismo fuego á las malezas; las recriminaciones de su familia le parecieron sumamente injustas.

ARGOS

El arte de anunciar

Con el título de «Sa Magesté la Publicidad» ha aparecido en *Le Correspondant* un artículo bastante bien documentado, aunque no sea enteramente nuevo, y que además ofrece cierto interés de actualidad en esta época del año en que se multiplican los anuncios de toda clase, orden y condición.

El anuncio en una forma llamativa destinada á atraer la atención pública sobre una cosa dada y á distinguirla entre sus similares, es idea ciertamente muy antigua y aun se puede calificar de primitiva, pues no obedecieron á otro fin los rótulos de los comercios y sobre todo aquellas muestras tan pintorescas de otras épocas de las que todavía se conserva alguna; pero el desarrollo de la expresada idea elevada á la categoría de lo que llamamos ahora «publicidad», es de origen moderno y una de tantas consecuencias que ha tenido el portentoso desenvolvimiento de la prensa periódica en los actuales tiempos.

La honda transformación que en nuestros usos y costumbres y hasta en nuestra manera de pensar y obrar ha producido y sigue produciendo el desarrollo cada día mayor de la llamada «publicidad», por excelencia es innegable. Como nota el autor del artículo á que he aludido, cuando vamos á casa del sastrero para hacernos un traje nos limitamos á elegir la tela sin preguntar mas que á lo sumo, si el género es inglés; pero si tratamos de reponer nuestra bodega pedimos vinos de determinados viñedos, marcas y cosecheros; pedimos, por ejemplo Rioja blanco alabrado de la Compañía franco-española. En el café tomamos gaseosas, jarabes y sifones, sin conocer ni inquirir su procedencia; más en cambio, exijimos que los licores y vermouth sean de tales ó cuales marcas, y por su parte el cafetero pone el mayor cuidado en hacernos saber que la cerveza que se sirve es *Loewenbräu*, *Spatenbräu* ó *Sacherbräu*; en la farmacia compramos el bicarbonato de sosa ó la antipirina sin preguntar tampoco el nombre del fabricante, aunque exijimos tal ó cual marca de hipofosfitos, jarabe de rábano yodado, y otra porción de *especificos*, cuya composición es sin embargo de dominio público; y, en fin en el colmado se nos surte de azúcar, sal, pimienta y un sin fin de productos de procedencia anónima, al paso que las galletas, la mostaza, y otras mil cosas se compran en paquetes ó cajas precintadas de peso, marca y volumen conocidas unos quesos como los de Gruyera, Holanda, Chester, Parma y Brie, se venden sin etiqueta especial y al revés de otros como los de Camembert y Roquefort, ostentan marca de fabricante conocida.

¿A qué se deben estas diferencias? A que en unos artículos hemos experimentado la acción de la publicidad, mientras que en otros ésta no se ha ejercido todavía ó no puede ejercerse por causas inherentes á su propio modo de ser; pero, al paso que vamos, se extenderá muy pronto á un sinnúmero de cosas que hoy nos parecen arto alejadas de su natural influencia, y de igual suerte que se nos venden ya sombreros «Christys» y «Borsalino», el sastrero nos ofrecerá paños de tal ó cual marca y el camiserero lienzo de tal ó cual nombre.

Merced á la obra de la publicidad, se establecen relaciones directas entre el consumidor y el fabricante por encima del detallista, que se va convirtiendo en un simple intermediario en la acepción más limitada de la palabra, y esta transformación económica va refinando nuestros gustos, dando á nuestras necesidades matices múltiples, ó afirmando aquellos de un modo categórico con carácter de exclusivismo. Sucede lo primero cuando de verbigracia, á la idea general: «quiero beber cereza» añadimos la voluntad de beberla de una marca determinada con arreglo al antojo del momento y, por tanto variable, y ocurre lo segundo cuando adoptamos, por ejemplo, un jabón especial con carácter definitivo por ser el que mejor conviene á nuestro gusto.

Por esto, según decíamos, el comerciante va quedando cada día más y más reducido al papel de simple intermediario; y no solo en cuanto expende los artículos con marca, es decir, bajo la res-

ponsabilidad del fabricante, sino también en cuanto el consumidor con sus demandas le designa los fabricantes á quienes ha de comprar.

De ahí, pues, la importancia enorme que tiene para todo fabricante una buena «campaña de publicidad», que, aun cuando tal vez no lo parezca á primera vista, es cosa bastante difícil y que requiere un ingenio especial.

En efecto: lo primero que importa en estos casos es lo que se llama *individualizar el producto*; es decir, denominarlo y presentarlo de suerte que se distinga de los otros del mismo género, se haga simpático, y se pegue á los ojos y en la memoria del público en general; tras de esto es menester organizar «un reclamo» que puede ser didáctico, persuasivo y obsesivo. Didáctico: es decir, enseñando al consumidor la manera de distinguir la calidad de los productos, con objeto de que compruebe fácilmente la bondad del que se le ofrece; persuasivo, moviéndole á probarlo, y, en fin, *obsesivo*, multiplicando el anuncio de tal suerte, que acabe por rendirle.

Todo esto, que es muy fácil de intentar, es bastante difícil de conseguir sin un don especial que no todos tienen. Como muestra de ingenio en la materia se cita el caso de un fabricante de chocolate que se encontró de la noche á la mañana con una alarmante disminución en las ventas á consecuencia de cierta capa blanquecina que se formaba en un chocolate una vez cocido para el consumo habitual. No era difícil averiguar la causa de aquella anomalía poco grata á la vista ni, por tanto, adoptar las necesarias medidas para evitarlo en lo sucesivo; pero, de todos modos, el conflicto era grave, primero porque la meladada capa blanquecina había comprometido ya el crédito de la casa y luego porque las existencias de chocolate en iguales condiciones eran muchas. ¿Qué hacer en aquel trance? El fabricante en cuestión tomó consejo y adoptó al cabo una medida sencillísima: poner en sus anuncios esta: «El chocolate tal es el único que forma una ligera capa blanquecina una vez desleído. Recházese como falsificado todo el chocolate que no forma la susodicha capa.» Y, en efecto, desde aquella aventura y el consiguiente anuncio el crédito de la casa fué en aumento.

Hoy se calcula que en los Estados Unidos se gastan anualmente de seiscientos á mil millones de duros en anuncios y hay fabricantes que dedican á ellos de doscientos á doscientos mil duros anuales; los grandes almacenes de Nueva York, Londres y París destinan por término medio dos millones de francos á gastos de «publicidad»; y, en términos generales, son muchísimas las empresas industriales que separan al propio fin de sus ingresos un tanto por ciento importantísimo. El prohibido de nuevo cuño. «Quien más anuncia más vende, quien más vende más gana», tiene un gran fondo de razón, á condición tan solo de que se anuncie bien, con arte, con ingenio.

Pero, el ingenio, el arte, ni siquiera en esferas tan prosaicas resultan ser de patrimonio universal.

M. M. ILLAS FABRA.

DE LONDRES

Cantinas escolares

El debate sobre las cantinas escolares se halla ahora en un momento crítico. Lo que se debate, claro está, no son las cantinas escolares mismas. Todo el mundo está convencido de la inutilidad de tener en la escuela á niños hambrientos y de que es preciso darles de comer, no ya sólo por humanidad, sino por interés social, pues que si no se les alimenta debidamente cuando niños, serán tan física, intelectual y moralmente débiles cuando lleguen á ser hombres y mujeres, que habrá que mantenerlos entonces, ya en cárceles, ya en asilos, por su incapacidad para ganarse el pan de cada día.

Todo el mundo está, pues, de acuerdo en fomentar las cantinas escolares. Al niño pobre, al que no recibe de sus padres la alimentación necesaria, hay que darle de comer en la escuela, obligando á sus padres á costear la comida, si es que pudieren costearla.

Más á aquellos niños cuyos padres no pueden pagarles la comida, ¿quién ha de pagarle? Aquí está la cuestión. *El Times* y las clases conservadoras del país desean que las cantinas escolares se sostengan con fondos procedentes de la caridad particular. Los socialistas y los liberales radicales—mejor sería llamar á éstos socialistas templados—quieren que las cantinas se costeen con fondos municipales.

El año pasado triunfaron los primeros. La filantropía aliada al llamamiento de los maestros, y los donativos particulares bastaron para costear las cantinas.

Este año, en cambio, escasean los fondos en la Caja Central para proveer de comidas en las escuelas elementales. Los socialistas están contentos porque ven en esa escasez el fracaso de la caridad individualista y un argumento más en favor de su sistema.

El Times se muestra entristecido por la razón opuesta. Reconoce que en París ha fracasado la caridad privada, y ha habido que costear las cantinas escolares con fondos públicos. Aun espera que los filántropos ingleses acudan con presteza para salvar á Londres de una nueva medida socialista.

De paso aconseja la centralización del servicio de cantinas, es decir, que en una escuela se haga la comida de varias para economizar algunos gastos.

Pero los socialistas disponen en el Consejo del Condado de un fondo anual de libras 10.000 de que no usaron ei-

TELEGRAMAS

LOS TERREMOTOS DE LA CALABRIA

Madrid 29 a las 18'35.
Pueblos destruidos.—Centenares de víctimas.— Construcciones.— Socorros

Un telegrama oficial de Roma amplía la noticia de la enormidad de la catástrofe y efectos del terremoto ocurrido en la Calabria, parte alta de Mesina, en donde quedaron derrumbadas mas de cien casas.

Al romperse los cables eléctricos se produjeron numerosos incendios. Las olas alcanzaron considerable altura siendo incalculable el número de muertos.

Varios de los supervivientes se refugiaron en la Catania. Algunos barcos han sido saqueados por las turbas familias, desarropadas que huyen como locos.

Los presos se han evadido de las cárceles al verse que se derrumbaban las paredes. Otros perecieron en sus celdas entre los escombros.

Los pueblos de Palmi, Corenza, Borgia y otros han quedado destruidos por los efectos del terremoto, cuya intensidad ha sido desastrosa.

El número de víctimas es enorme, se cuentan por centenares.

En toda Italia reina indescriptible contorción.

El gobierno prepara medidas urgentes para ir en auxilio de tanto desgraciado.

Se abren inscripciones para atender a los supervivientes que han quedado sin hogar.

Los testigos del terremoto cuentan horrores.

CHOQUE DE TRENES

Madrid 29 a las 18'35.

Dos expresos que chocan.—Un muerto

Un telegrama oficial de la estación de Santa Olalla da cuenta que en el kilómetro 391 chocaron esta madrugada el expreso de Madrid número 1 con el sudespre que venía de París.

Las máquinas de ambos trenes quedaron destruidas, quedando muerto el visitador del recorrido don Luis Lasalle, y además cuatro heridos leves y varios contusos, entre estos el conductor señor Martínez.

El gobernador en el lugar del suceso.

A tener noticia del accidente el Gobernador civil se trasladó inmediatamente al sitio de la ocurrencia para dictar las oportunas medidas.

Se han dispuesto toda clase de auxilios.

La catástrofe ocurrió entre el pueblo de Dos Barrios y Santa Olalla.

Madrid 29 a las 24.
Detalles del choque

Nuevos telegramas de Burgos, dan detalles del choque de trenes ocurrido en Santa Olalla.

El siniestro ocurrió a las seis de la mañana, en sitio despoblado distante unos dos kilómetros de Santa Olalla frente al pueblo de Santa María.

Reinaba una niebla espesísima. Los viajeros de ambos trenes dormían en su mayoría.

El maquinista del tren expreso de Madrid vio el sudespre de París a corta distancia y cerró inmediatamente la válvula dando contra vapor

No obstante de ello el choque fué violento, produciendo gran ruido.

Los viajeros.—Luces apagadas.—Pánico
Ninguno de los viajeros del tren expreso pudo darse cuenta de la proximidad del siniestro a pesar de la maniobra del maquinista, pues el choque fué inmediato.

Los viajeros del sudespre de París cayeron al suelo casi todos, y las luces se apagaron produciéndose gran pánico.

La mayoría de ellos, medio dormidos saltaron de los coches, emprendiendo algunos veloz carrera dominados por el espanto.

Material destrozado
El material de ambos trenes quedó por completo inutilizado.

Varios de los vagones quedaron incrustados hechos astillas.

Algunos de los fragmentos fueron a parar a larga distancia.

El empleado de la Compañía Luis Lasalle que ha resultado muerto a consecuencia del siniestro, procedía de Burgos de ver a su madre enferma.

COTIZACIONES

Madrid 29 a las 18'35

Interior contado	84'45
Interior fin de mes	84'47
Al próximo	84'75
Amortizable, 5 p/g	101'10
Amortizable nuevo sin cupón	90'15
Banco de España	444'00
Compañía Tabacalera	398'00
Francos	11'35
Libras	27'97
Exterior (sin cupón)	96'90

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 29 a las 18'35.

Destinos militares referentes a Baleares
El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones: destinando a la Comandancia de Artillería de Menorca al capitán don José Pérez Martínez escedente; y a la cuarta Región a don Gonzale Eciija que actualmente sirve en la Comandancia de Menorca.

Distribución del crédito para caminos vecinales
En breve se publicará en la *Gaceta* una disposición, haciéndose nueva distribución del crédito de 384.000 pesetas consignado en presupuesto entre las 32 juntas provinciales, para construcción de caminos vecinales, constituidas hasta la fecha.

Viaje de la Escuadra
Terminadas las vacaciones, la Escuadra recorrerá los puertos del Norte de España.

Informaciones sobre los dictámenes de la Junta Consultiva de la Armada para la construcción de la Escuadra
He hablado con varios generales que forman parte de la Junta Consultiva de la Armada y todos ellos me han dicho que las últimas informaciones publicadas por algunos periódicos sobre el informe de la Junta en los pliegos presentados al concurso de la Escuadra, han falseado la verdad, siendo inexacto que los marinos estén divididos en el criterio formado sobre la cuestión; únicamente tres generales se separaron de los informes.

Se censura la ingerencia de un modo indirecto de un funcionario y también de un personaje partidario de una casa determinada que acudió al concurso de modo que laboraba para sí.

Hablado con Ferrandiz sobre el concurso de la escuadra.—La situación del señor Puga
El ministro de Marina señor Ferrandiz, me ha dicho con respecto a cuanto dicen los periódicos sobre los informes relativos al concurso de la Escuadra que su opinión está en el Olimpo.

A nuevas preguntas ha añadido que no quiere decir nada.

Además, hablando de otros asuntos ha negado que pase a situación de cuartel el señor Puga, como no sea por otra causa distinta de no haber consignación en el presupuesto para que continuara en el desempeño de la comisión que le fué encomendada.

Temporal en Bilbao.—Muchacho que cae muerto.—Carro que vuelca
Dicen de Bilbao que según los detalles recibidos de los efectos causados por el temporal en Míavelles, cayó por un monte un muchacho, muriendo a consecuencia de la caída.

Un panadero que guiaba un carro por la cuesta de Urguiola, una fuerte racha de viento, volcó el carro, quedando el conductor gravemente herido.

Mas desgracias en Bilbao.—Desperfección en las fábricas del Nervión
En las minas de Arrazola la impetuosa corriente de las aguas arrasó un terraplén, matando a un obrero y otro quedó herido levemente.

Además ha causado muchos daños materiales.

Las grandes vegas de Erandio de Somorrostro quedaron destruidas y en sus inmediaciones la corriente de las aguas arrastró ganado y muebles, siendo salvados los moradores por la benemérita, que llegó a tiempo de arrebatarlos a la corriente.

Los trabajadores de Galdames se vieron a media noche interrumpidos en sus trabajos, resultando herido uno de ellos al ponerse en salvo de la acción de las aguas.

En muchas fábricas a orillas del Nervión fueron inundadas las maquinarias.

Las pérdidas son enormes.

Muchas fábricas tendrán que hacer grandes reparaciones.

Madrid 29 a las 24.
Cacería regia en Villafranca.—Piezas cobradas.—Almuerzo.

A la cacería celebrada hoy en Villafranca han asistido además del Rey los señores Maurea, Marqués de Estella y otros señores sumando en conjunto once escopetas.

Se han cobrado 242 perdices, 199 liebres, 14 conejos y varias chochas.

Antes de empezar los ojeos en una tienda de campaña se ha servido a los cazadores el almuerzo.

Por la tarde terminada que fué la cacería fueron obsequiados los excursionistas con un té.

El Rey regresó satisfechísimo de la excursión.

Don Jaime en España

Un periódico de esta Corte dice que un caracterizado carlista afirma

se apoderó de mí, cuando al volver una de las esquinas del edificio y encontrándome enfrente de los jardines distinguí una mujer, paseándose por uno de ellos, que no pude reconocer por hallarse vuelta de espaldas.

Al acercarme mas, sintió mis pisadas y se volvió de cara.

La sangre se paró en mis venas.

¡La desconocida del jardín era mistress Rubelle!

El asombro embargó mis movimientos y me privó del uso de la palabra.

Pero ella se dirigió a mí, tranquila y serena, con un ramo de flores en la mano.

—¿Qué tenemos, señora? me preguntó con una imperturbabilidad pasmosa.

—¿Aquí vos? exclamé así que pude tomar un poco de aliento. ¿No habéis ido a Londres? ¿No habéis estado en el Cumberland?...

Mistress Rubelle aspiraba el perfume de las flores, mirándome, al propio tiempo, con una sonrisa maliciosa.

—Ciertamente que no, me respondió: no me he separado, ni un minuto de Blackwater-Park.

Reuni el valor y el aliento necesario para dirigirla esta otra pregunta: —¿Pero donde está miss Halcombe?

Mistress Rubelle esta vez se rió con toda franqueza de mí, y hé aquí

que don Jaime de Borbón, permaneció recientemente varios días en Algeciras.

Añade que el día 26 de los corrientes se dirigió a Gibraltar en donde se embarcó para Tánger.

En dicha población probablemente permanecerá un mes.

Asamblea de doctores y licenciados en Ciencias y Letras

Hoy se ha celebrado la quinta sesión de la Asamblea de doctores y licenciados en Ciencias y Letras.

Al discutirse el tema «Organización del Consejo de Instrucción pública» el señor Robles pronunció un discurso en contra de la organización de dicho Consejo.

Dijo que a su juicio debería formarse de catedráticos designados por sorteo.

Se puso a discusión el tema décimo «Condiciones del personal del Ministerio de Instrucción pública.»

Se suscitó breve discusión en la que intervinieron los señores Lara, Barrendo, Reinante y Robles.

Seguidamente se aprobaron las conclusiones que se elevarán al ministro del ramo.

Sesión de clausura.—Discurso del señor Conde y Luque.

Esta tarde se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de doctores y licenciados en Ciencias y Letras.

Presidió dicha sesión el Rector de la Universidad señor Conde y Luque, quien pronunció un hermoso discurso recordando el que pronunció el señor Canalejas.

Habló de la Religión, sin la cual dijo, no puede existir la enseñanza.

Se ocupó de las deficiencias de la enseñanza y trató de los problemas relacionados con ella.

El orador fué aplaudidísimo por todos los asistentes.

Una exposición

En el local del «Centro de Defensa Social» se ha inaugurado la exposición de las obras del conocido pintor asturiano don Luis Menendez Pidal.

Dicha exposición será permanente y estará abierta hasta el día cinco de Enero próximo.

Caballo desbocado.—Peligro de la señorita que lo montaba.

Estando paseando por la Casa de campo una hija del Embajador de Alemania, Conde de Tattenbach, al llegar al paseo denominado de los pinos, el caballo se desbocó emprendiendo veloz carrera.

La señorita hacia violentos esfuerzos para detener a dicho animal, más dichos esfuerzos resultaban inútiles.

Cuando dicha señorita peligraba a causa de haberse roto la montura, el agente de la policía especial del Rey, don Manuel Ortega detuvo el caballo.

La citada señorita afortunadamente resultó ilesa.

El policia fué felicitado.

El general Morales

Dentro de breves días saldrá para San Roque el general Morales al objeto de hacerse cargo del mando de la brigada de Cazadores del Campo de Gibraltar, para cuyo cargo ha sido recientemente nombrado.

El Rey en el campo

Mañana S. M. el Rey saldrá en automóvil para la Granja donde pasará el día, regresando después de anochecido a Madrid.

Para el día de Reyes

Se ignora todavía si el día de Reyes habrá capilla pública en Palacio.

Es seguro que se verificará una solemne recepción militar en Palacio.

Después de dicho día los Reyes pasarán unos días en las posesiones que el Duque de Santoña tiene en Trujillo.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 29 a las 22'30.

Los presupuestos municipales

La Junta municipal se ha reunido para discutir el proyecto de presupuesto municipal formado por el Ayuntamiento.

Dicho presupuesto ha sido rechazado por la Junta por 31 votos contra 23.

Este resultado de la Junta se considera como una nueva derrota de los solidarios, que teniendo mayoría en el Ayuntamiento habían formado dicho presupuesto, contra el que se levantaron grandes protestas por lo que se gravaba el bolsillo del contribuyente.

La causa del atentado de Hostsfranchs

La causa instruida con motivo del atentado de Hortafranchs, en el que resultó herido el señor Cambó, ha pasado a poder del fiscal.

Se cree que ahora se verá esta causa.

Regreso de Cambó

Ha regresado a esta ciudad el diputado solidario don Francisco Cambó procedente de Besulú, a donde había ido a pasar las fiestas de Navidad, para descansar de las tareas parlamentarias.

Obreros en huelga

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de cuchillos del señor Marqués y Compañía a consecuencia de un robo cometido recientemente en el establecimiento.

El encargado de la fábrica acusaba a algunos operarios y estos acusan a dicho encargado como autor del robo.

Visita al Gobernador

Los huelguistas han visitado al gobernador civil explicándole lo ocurrido, pidiéndole intervenga para solucionar la huelga, contándole la situación de los acusados.

Observaciones meteorológicas

Los observatorios de Fabra y de Roquetes registraron oscilaciones seísmicas.

Los sismógrafos señalaban ayer terremotos en Italia, estos terremotos que tantas desgracias y desperfecto han causado en la península italiana.

Salida de vapores.—Buen tiempo

Han zarpado de este puerto los vapores *Lulio* y *Villa de Soller*, que estaban detenidos desde ayer, por haber mejorado el tiempo.

Sujeto detenido

Los mozos de Escuadra de Torelló han detenido a un sugeto acusado de haber atrapeado a una niña de 14 años.

El sátiro ha ingresado en la cárcel.

Robo de dinero y alhajas

En la casa de don Ildefonso Solá de Son Sadurni de Noya penetraron por escalón unos ladrones, robando 5.000 pesetas y alhajas.

Los ladrones no han sido habidos.

Muerto de una coz

Dicen de Barceloneta que mientras herraba un caballo, el carretero recibió una coz, muriendo a los pocos momentos, tal fué de intenso el golpe recibido.

Muchos curiosos se congregaron lamentando la desgracia.

Dois candidatos

Comunican de Sabadell que se presentan dos candidatos contrincantes para diputados a Cortes, para cubrir la vacante producida por la renuncia de su acta por parte del señor Pi y Suñer.

Los solidarios presentan al nacionalista señor Cruells, y presentan candidatos también los antisolidarios.

Los candidatos de uno y otro bando son hijos de aquella ciudad.

Corresponsal.

ESPECTACULOS

Principal
Función para hoy.—Don Juan Tenorio.

A las ocho y cuarto
Lirico
Función para hoy a las seis y cuarto.—

Quo Vadis?
A las ocho y media.—La Czarina, Viento en Popa y Los Falsos Dioses.

La Protectora
Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 funciones de cinematógrafo.

Cinematógrafo Truyols
Todos los días de 5 a 9 programa escogido con estrenos diarios, últimas novedades.

Cine Unión
Todos los días laborables de 7 a 11 noche, domingos y festivos de 4 a 11, sesiones con variados programas y estrenos.

Para apreciar la riqueza nutritiva de la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, téngase en cuenta que una cucharada, (unos doce gramos), de extracto, equivale a doscientos cincuenta gramos de excelente carne.

LAS MONJAS Novedades para Señora Especialidad en articulo Véase 4.ª página los para LUTO.

PÉRDIDA Se extravió hace unos 7 a 8 días en el término de Matraix, una perra podenca blanca, con manchas rojas, cabeza medio blanca, con una herida en una pueria trasera. La persona que la haya encontrado puede devolverla a la «Casa Anunciadora», y se gratificará.

CASA DE HUÉSPEDES
CALLE DE LA FIEDAD, 3, 2.ª
Se alquilan cuartos dormitorios desde 15 duros mensuales en adelante.—Se admiten bonos para comida y cenar a 60 pesetas mensuales.

Servicio esmerado

SE ALQUILA una tienda recién construida, consistente en cuatro cuartos dormitorios, corral y almacén, situada en el Arrabal de Santa Catalina, Ronda de Poniente, n.º 101, muy apropiada para farmacia ó almacén. Informarán en la misma.

CHOCOLATE «MENIER»
Chocolate «Benedictino»
Chocolate «Colonial»
Chocolate «Pajarita»
con canela, sin ella y a la vainilla.
Cacao en polvo «Van Houten», «Quarter-Oats», «Grape-Nuts». Sopas francesas.

De venta: Colmado PAJARITA, San Nicolás, 6, Palma.

OBRA NUEVA
VISIONS DE LA PALESTINA
Notas de un peregrinalge

por MIGUEL COSTA Y LLOBERA
Precio: 3 pesetas

De venta en la librería de Amargual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

ESTOMACAL VERDAD
Pidase en cafés y Ultramarinos.

(N.º 116).

ANA CATHERICK

ó

LA MUJER VESTIDA DE BLANCO

NOVELA ESCRITA POR

W. Wilkie Collins

con que se separó de lady Glyde, hizo que me avergonzase de haber comido el pan de su casa.

mi primera idea fué dirigir a su infeliz esposa algunas palabras de consuelo, mas, al observar la expresión que había tomado su semblante, mientras seguía con la vista a su marido, mudé de parecer y guardé el más profundo silencio.

La silla de postas se presentó en la puerta a la hora convenida.

Milady no se había engañado en sus presentimientos; sir Percival no llegó, a pesar de que le estuvimos esperando hasta el último momento.

Las inquietudes que lady Glyde experimentaba por miss Halcombe se habían apoderado también de mí. Tratando de distraerla un poco, la dije:

—Me parece que anoche no habéis dormido bien.

—Es cierto, me respondió; he tenido sueños horribles.

Pero me contó cuáles habían sido.

Después pasamos otro rato en silencio.

Milady le rompió para dirigirme esta pregunta:
—¿Habéis puesto personalmente en el correo la carta para mistress Vesey?

—Sí, milady.

—¿No dijo ayer sir Percival que el conde Fosco me esperaba en la estación de Londres?

—Si tal.

Al oír mi respuesta exhaló un suspiro, y no volvió a desplegar sus labios en todo el camino.

Cuando llegamos a la estación observé que los sufrimientos de milady se aumentaban, a medida que se aproximaba el momento de partir.

—¡Ah! me dijo, cuánto me complacería que pudieseis acompañarme.

Si hubiésemos tenido el tiempo necesario, si la víspera hubiese experimentado lo que sentía en aquel momento, la habría acompañado, aunque tuviera que despedirme del servicio de sir Percival.

En el estado a que habían llegado las cosas, los deseos de milady, expresados a última hora, no podían verse satisfechos.

Milady, fiel a sus costumbres sencillas y carifiosas, me estrecho la mano antes de subir al tren.

—¡Gracias por todo, me dijo; nunca olvidaré los cuidados que os debo y los que habéis tenido con mi her-

mana. ¡Adios!... ¡y que el Señor os conceda su bendición!

Estas palabras salieron de su boca con una acentuación, que me hizo verter lágrimas.

—¡Adios, milady, respondí ayudándola a subir y procurando animarla un poco; ¡adios! y que el cielo os conceda la dicha y la quietud.

Después que estubo en el wagón sacó la cabeza por la portezuela, y me dijo a media voz:

—¿Creeis en los sueños?... Los que he tenido anoche son horribles, y el terror que me inspiraron me durará aún.

El silbido de la locomotora resonó en el espacio, y el tren arrancó antes de que tuviese tiempo para responderla.

Como

LAS MONJAS

Se han puesto á la venta las NOVEDADES PARA SEÑORA de la presente temporada
Faldas Soleil, tejidos, pañuelos, abrigos, ropa blanca, alfombras y cubre-camas.

ESTABLECIMIENTO
EN PALMA DE MALLORCA



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á pesetas 2.50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Domestica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO

EN PALMA DE MALLORCA

Jaime II, 4

ALFOMBRAS Y ALFOMBRIAS ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

Marea registrada

Ya no hay que DUDAR



I. Freixas Romera
Farmacéutico
ARIBAU, 13.—BARCELONA

Lo mejor y más eficaz para curar la Tos, Bronquitis, Ronquera, Catarros, Bronco-Pulmonares, y demás afecciones del aparato respiratorio son las famosas

PASTILLAS I. FREIXAS—(balsámico-pectorales)

Las más ricas en principios volátiles activos de eucaliptol, terpinol, brea y tolú, que llegando á lo más recóndito de los pulmones, obran atacando el mal en su raíz.

Cualquier persona que las haya usado certificará su eficacia

Venta en farmacias y droguerías.—Depósito en Palma de Mallorca CENTRO FARMACEUTICO de Palma

Agentes generales en España.—Sres. Perez Martin Velazco y C.ª, Madrid

Nota exigase el retrato en todas las cajas.



LLOYD SABAUDO

Saldrá de Barcelona para

BUENOS AIRES

el magnífico y rápido vapor

RE D' ITALIA

el día 31 del actual.

Comarotes espléndidos en 1.ª clase.—Clase especial á 300 francos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El 21 Enero, saldrá de Barcelona, para igual destino, el vapor de 14 000 toneladas y de gran marcha,

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS
con decaimiento de fuerzas é impotencia
LA SULFURINA JIMENO
es el depurativo y reconstituyente de casa enfermos y es general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

Vapores directos

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Santiago de Cuba, Guantánamo y Manzanillo, saldrá de este puerto, directamente el día 31 de Diciembre, el vapor español

PUERTO RICO

Admite carga para dichos puertos.

NOTA.—La carga se recibirá en lanchas, los días 29 y 30 del corriente.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Enero saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R.ª M.ª Cristina directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Rebajas en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarote de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Buenos Aires directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Monserrat directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Puerto donde salen los vapores el 12 de cada mes y carga para Veracruz Tampico y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Panamá con trasbordo en Habana. Rebajas en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarote de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, Caripano Coro, Cumaná y para Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 2 y el 30 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, los vapores Alicante é Isla de Luzón directamente para Génova, Port-Said, Suez, Ombon, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 8 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. Satrustegui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mezzagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Enero de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor San Francisco para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mezzagan y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril, 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse Plaza Antonio Manera, número 4, Palma

MAL DE PIEDRA

Curación segura y rápida de MAL DE PIEDRA, arenillas y cálculos en la vejiga, riñones, retención de orina, reumatismo gotoso, etc.

Pídase en Farmacias y Droguerías las Fíldoras disolventes del mal de piedra.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
ES
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

- La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
- La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
- La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
- La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
- La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro** Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24.

EMULSION FORCADA

Compuesta de Aceite puro de hígado de bacalao tan extraordinariamente mejorado en calidad y eficacia con el racional procedimiento, base de esta Emulsión, que resulta agradable de gusto, asimilable rápidamente y en totalidad sin trabajo digestivo alguno y con potencia tres veces más fortificante y reconstituyente. Por mérito tan superior fué la Laureada con el Primer Premio en el Concurso de Emulsiones que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Sin rival para niños débiles, flacos, desgastados, flojos de piernas ó tardíos en andar, para adultos anémicos, debilitados, propensos á bronquitis, etc.

Barbero Se necesita un oficial en el salón de Pedro Colombás, Unión, 15.

Modistas Se necesitan buenas oficiales como también aprendizas, calle de la Pureza, núm. 1.

Esquelas mortuorias
Para la publicación á este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche, en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las doce de la noche en la imprenta de este periódico para las que deben insertarse en primera página y hasta las cinco de la madrugada para las que deben publicarse en segunda ó tercera página.

Suplementos extraordinarios á cualquier hora del día, á precios de tarifa.
Dando aviso se pasa á domicilio

SELLOS DE GOMA
Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

PDSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS
Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.

Sociedad Anónima Española KORTING

APARTADO, 23.—BARCELONA
Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.
Secadores para usos industriales.—Tubos de atletas.
Instalaciones hechas en Palma:

Grand Hotel
Crédito Balear
Círculo Mallorquin
Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5.—PALMA.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO

El Tricófero Padró
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

Histógeno Llopis

CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSIS
Recomendado por todas las eminencias médicas.
Se vende en todas las farmacias.
Únicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, Peder, Ferraz números 1 y 3, Madrid.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS
Estos grandiosos y modernos trasatlánticos hacen la travesía en DIECISEIS DIAS, sin escala alguna entre Barcelona y Buenos Aires. Son construidos expresamente para pasaje de 1.ª lujoísima y 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores, con mesas y piano, lavabos y cuartos de baño, sirviendo comida abundante y sana.

COCINA ESPAÑOLA
Próximas salidas
MENDOZA 13 Diciembre.
VIRGINIA 1.º Enero
FLORIDA 17 Enero.
CORDOBA 31 Enero.
Agente general en España: señores Parés y C.ª Escudillers, 70, Barcelona.

SOCIEDAD ANGLIO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes Julius G. Neville)
Compañía anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón.—Talleres en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa Grosley y Brothers, de Manchester.
Motores á gas. Legítimos motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.
Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.
Gasógeno, sistema Dawson.—Calderas y máquinas de vapor «Devey Pazzi» y Compañía.
Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Blake.
Material de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.—Construcción de remolcadores, barcas de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.
Único representante: Bernardo Estela, PALMA DE MALLORCA

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)
Especialidades de la casa
Lícor Benedetto y Anís Fuster

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1. Farmacia del Globo.

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARITIMOS A VAPOR DE MARSILLA

Servicios del mes de Enero de 1909
Línea directa para el Rio de la Plata
Saldrá de Barcelona el 21 de Enero directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés
PLATA
admitiendo carga y pasaje.
Línea para el Brasil
Saldrá de Barcelona el día 17 de Enero para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés
ESPANGE
admitiendo carga y pasaje.
Consignatarios en Barcelona: RIPOLL y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.